中北大学朔州校区关于
推进综合改革试点进度的报告

山西省教育厅：
2018年2月，中北大学在加快朔州校区与校本部工作对接、全面推进综改任务落地方面积极开展工作，取得了一定成效。
2月份正值学校寒假期间，学校有关职能部门放假不放事，积极与朔州校区开展工作对接工作，共同推进工作落实。根据《中北大学朔州校区2018—2020年综合改革工作计划》所确定的2018年综改任务，教务处、人力资源管理处、科学研究院等部门分别与朔州校区确定了校区管理体系改革、人才培养模式改革、人事管理制度改革、科研管理体制改革、资产财务制度改革和专业优化调整等改革工作的具体计划。与上述改革有关的工作也已列入学校2018年党政工作要点，进一步保证了工作落实到位。
经过人力资源管理处与朔州校区的工作对接，确定了近期改革推进任务：人力资源管理处尽快核定校区教师编制总规模，制定朔州校区岗位设置图；朔州校区制定具体的绩效分配办法；其他的一些人事管理制度改革的具体问题，由双方共同协调推进，提出解决方案。
人事制度改革方面，2018年学校将在优化编制管理和完善岗位设置、改革新进人员聘任制度、强化学科专业带头人培养、推进薪酬分配制度改革、造就青年才俊等方面开展工作。希望通过人事管理制度改革，实现编制管理和岗位设置进一步优化，人才引进相对自主，用人机制更加科学灵活，薪酬分配制度日益科学完善的工作目标。2月份，学校在人事管理制度改革方面，重点推进了以下两个方面的工作：
一、加强高层次人才引进机制改革。在征求各方意见基础上，进一步完善了《中北大学“太行计划”实施办法》（讨论稿）。按照办法，学校将针对不同层次的校内外人才提供相应支持条件，统筹推进校外人才吸引和校内人才稳定，统筹推进高层次领军人才和青年后备人才队伍建设，统筹推进全职引才和柔性引智，全面构建高层次人才引进、培养和使用长效机制，促使学校高层次人才建设实现新突破。
二、启动了学校第四轮绩效分配改革。在《中北大学关于绩效考核和绩效工资实施意见》基础上，拟订了《中北大学绩效考核和绩效工资分配实施办法》。办法将认真落实上级政策，立足于使广大教职工共享学校改革发展成果，进一步提高业绩绩效占比和突出业绩奖励标准，鼓励高水平业绩产出，推进全面落实以绩效分配为核心的学校两级管理体制，全面调动学校各支队伍的工作积极性，促进学校各项事业迈上新台阶。
目前，教师编制问题仍然是阻碍校区发展建设的一个刻不容缓的关键性问题。2017年9月7日，山西省人民政府[2017]35次会议纪要中指出：“两个校区人员及编制由两校负责统一管理使用。中北大学朔州校区编制来源由省编制、省教育厅和朔州市共同协商解决。朔州市为中北大学朔州电力学院（筹）招录的69名人员，须根据人事管理有关规定在朔州市完善入编等相关手续后上划中北大学。”根据会议纪要的要求，中北大学多次与朔州市政府协商解决69名教师编制问题，朔州市政府的回答是“无编制、没有办法解决”。就此问题，中北大学也多次向省教育厅人事处、省教育厅规划处、省编办反应情况，上述三个部门的意见是“69名教师需在朔州市完善入编等相关手续后上划中北大学”。对此，朔州校区的69名教师反映强烈，再次上访的愿望非常强烈。此问题已经严重制约了朔州校区的改革发展和安全稳定。建议：
一、希望教育厅能够协调相关部门按照，“山西省人民政府[2017]35次会议纪要”要求，尽快拿出解决69名教师上划中北大学的方案。
二、中北大学朔州校区目前有在校生4000名，按照晋政函[2017]141号“山西省人民政府关于同意中北大学设立朔州校区的批复”要求，在校生规划为6000名，按照1:18的师生比，目前应有222名专任教师。目前校区仅有69名无编制的教师，还需要增补153名专任教师。教师的严重短缺已经严重影响了朔州校区的教育教学质量，成为阻碍校区下一步发展建设必须解决的问题。同时，由于校区现在使用的是中北大学校本部的编制，对于本来编制数就已紧张的中北大学校本部的发展也造成了严重影响。希望教育厅能够协调相关部门拿出切实可行的方案，尽快解决153名教师的增补问题。
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