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党发〔2017〕30号
                            
关于印发

《中北大学关于全面深化朔州校区综合
改革的工作方案》通知

全校各单位：
    《中北大学关于全面深化朔州校区综合改革的工作方案》经研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

       中共中北大学委员会    中北大学
                            2017年11月30日
中北大学关于全面深化

朔州校区综合改革的工作方案
自设立以来，中北大学朔州校区始终以培养适应经济发展需要的应用型高级人才为目标，为地方经济建设和社会发展做出了应有的贡献。为全面增强中北大学朔州校区办学活力，推进现代大学制度和治理体系建设，山西省人民政府决定将朔州校区列入省内第二批综合改革试点单位之一。

全面深化综合改革是朔州校区实现办学育人实力整体提升的重要战略机遇。为进一步加快朔州校区改革发展步伐，确保综合改革试点工作有计划、有步骤地进行，特制定本方案。

一、指导思想
   深入贯彻落实党的十九大会议精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以五大发展理念为引领，以立德树人为根本任务，以增强校区办学活力与综合实力为主线，以体制机制创新为核心，以内部治理体系、人才培养、科技创新、绩效分配等领域的改革为重点，切实破解制约校区发展的难题，将校区建设成为我省大学校区办学综合改革的试验区、培养特色应用型人才的新高地和服务地方经济社会发展的桥头堡。

二、基本原则
坚持目标引领和问题导向的原则。聚焦“十三五”发展愿景与目标，着力解决制约校区发展的瓶颈问题，破解体制机制性难题，不断激发校区办学活力和潜力。

坚持办学体制不变的原则。继续实行校区与校本部一体化办学的体制。在校本部领导下，不断彰显校区的办学特色和优势，提升校区办学实力和育人水平。
    坚持校区管理机制相对自主的原则。一切从校区实际出发，根据校区需要设立相应的管理机构，行使相对自主的管理职能，实行灵活自主的用人分配政策。校本部相关部门对校区进行业务指导和有限管理。

坚持系统设计和协同推进的原则。综合考虑山西经济社会发展需求和高等教育改革方向，强化顶层设计，既体现改革的前瞻性和系统性，又注重政策措施的相互衔接，在统一部署、整体规划、协调各方的前提下，分类指导、重点突出、整体推进。    

三、改革目标

通过实施综合改革，在重点领域和关键环节着力破除制约校区发展的体制机制障碍，建立以绩效为导向的资源综合配置新机制，全面实现校区治理体系和治理能力现代化，构建立足三晋、创新发展、充满活力、更加开放的办学体制机制。

到2020年，校区应用型、国际化、社会化和错位式发展取得显著成就，基本完成综合改革任务，校区人才培养质量显著提升，科技创新能力明显增强，服务山西振兴崛起能力大幅提高，办学实力和核心竞争力迈上新台阶，成为具有鲜明办学特色和重要区域影响的地方应用型校区。

四、改革重点

（一）推进校区管理体系改革

加强党对校区工作的全面领导，不断完善党建和思想政治工作新机制。加快大学内部管理制度建设，构建现代大学治理体系。进一步构建小机关、大服务、强系（部）的内部管理机制，强化校区系（部）两级管理，全面推进校区管理体系现代化。根据实际需要和精简、效能的原则，在核定的编制内自主设置内设机构，实现相对独立运行。充分发挥学术委员会在校区重大学术事务上的咨询、决策、建议作用。加强教代会、团代会、学代会的民主监督作用。

落实校区办学自主权，赋予校区“一事一报”“一校一策”权，最大限度争取政策支持。

（二）推进学科专业体系改革

按照“一体化谋划、错位发展”的原则，推进校区学科专业体系改革。加大校区专业设置和调整权，进一步优化校区专业结构，彻底解决校区与校本部专业同质化问题。建立专业质量评估和监督机制，将招生、就业与专业设置进行联动。

以立足朔州、服务山西为目标，结合地方经济社会发展需求，构建符合产业转型升级需求的学科群或专业群。

（三）推进人才培养模式改革

以就业为导向，不断提升人才培养质量。实施“金字塔式”本科生人才培养模式，培养基础理论扎实、应用能力突出，具有独立意识和创新精神的高级应用型人才。实施完全学分制改革。加强优质课程资源的建设。实施卓越工程师培养计划，实现本硕统筹培养。深化本科生创新创业教育，探索构建“普及、提升、拔尖”三层次的创新创业培养体系。对校区研究生学位点增设实行优先支持，优先安排新增研究生招生计划。

（四）推进人事分配制度改革
优化编制管理和完善岗位设置，合理定编、定岗、定员。实行相对自主的专业技术职务评审机制。实行相对自主的人才引进办法，扩大自主调配权，实现自主招聘人员，对引进的高端人才和团队设立“人才特区”。全员实行合同聘任制。探索实行编制外灵活用工、以岗招聘、同岗同酬，建立委任制、选任制、聘任制等相结合的多种形式的用人机制，为各类工作人员提供优胜劣汰、科学合理的发展途径。

改革薪酬分配制度。建立以“代表性成果”和实际贡献为主要内容的评价方式。按照优绩优酬原则，自主确定绩效总量、比例及分配方式等，实行“少聘任、高效率、高效益、高薪酬”的分配制度，体现实际贡献和工作成绩在薪酬分配中的激励作用。

推行领导干部问责制和任期目标制，探索试行职员制与干部轮岗交流制度，建立完善党政管理干部、学术干部（“双肩挑”干部）、企业化干部（后勤饮食中心）以及外聘学术团队负责人分类分层管理制度。

（五）推进科技创新体制改革

进一步改革科技创新机制，形成以朔州为重点、辐射山西乃至周边省份的技术集群。充分发挥中北大学军工特色优势，形成校区与朔州地方政府的军民融合联合体。进一步改革科技成果转化办法，加大科技成果转化收益，鼓励科技成果优先在山西省内转化，优先在朔州地区转化。改革科研经费管理办法。

（六）推进国际交流合作机制改革

加强师资国际教育和学术交流，提高师资国际化水平和教育教学能力。加强国际协同创新平台建设。坚持于法周延于事简便，在公派出国留学、国际科研合作等方面对校区实行倾斜政策。

（七）推进资产及财务管理改革

改革科研设备采购管理办法，提高专业科研仪器设备采购效率。扩大资产处置权限。强化资产管理主体责任，完善资产管理内控机制。建立经营性资产管理制度，确保国有资产的安全和高效利用。

加快财务体制改革。扩大校区自主统筹使用各级各类资金的权利。推进校区财务单独建账、单独核算、独立运行。完善预算拨款，优化经费管理；加大基本支出保障力度，扩大零余额支付范围。

深化后勤社会化、市场化改革，构建科学、高效的后勤管理机制和运营模式。    

五、组织领导
为切实加强对校区综合改革工作的组织领导，为全面深化综合改革试点提供有力组织保障，决定成立中北大学朔州校区综合改革试点工作领导组。

领导组负责全面领导朔州校区综合改革试点工作，决定综改工作推进中的重大事项，协调解决工作推进中的重大问题，检查落实工作进展情况，统筹部署相关工作。

组  长：李忠人  刘有智

常务副组长：赵贵哲

副组长：安建平  薛  智  王瑞芬  曾建潮  白培康  
        雷锋斌  潘晋孝  李东光

领导组办公室主任：赵贵哲

副主任：叶玉刚  宋  睿  苏铁熊  刘瑞贤  

领导组下设专项工作小组，组长分别由校领导兼任，负责与朔州校区开展业务对接、落实推进专项领域改革等工作。

六、保障措施
（一）加强组织领导

切实加强对改革工作的组织领导，充分发挥党组织的领导核心、政治核心、战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范带头作用，为全面深化综合改革提供有力保障。各对接部门要根据总体部署和改革意见，加强与校区工作沟通协调，制定专项改革方案，明确时间表和路线图，合力推进工作实施。

（二）强化监督检查

    及时汇总校区综合改革进展情况和遇到的困难，积极争取上级部门的指导与支持。建立工作督查制度，完善过程监督机制，加强事中、事后监管，确保改革始终沿着正确的方向顺利推进。建立改革成效跟踪评估机制，及时评估改革成效，修正完善改革方案。建立问责机制，确保改革目标任务顺利完成。

（三）营造良好氛围

加强综合改革宣传工作，推进信息公开，主动向师生通报改革进展情况，做好改革试点成功经验的宣传工作。通过多种渠道和方式，充分听取师生员工和校友的意见建议。做好深入细致的思想工作，最大限度凝聚改革共识，形成改革合力，为顺利推进改革奠定坚实基础，营造良好氛围。
中北大学党办校办                        2017年11月30日印发
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